Tricks och tips for din
grafraknare

Jobba med funktionsuttryck pa
olika satt

Anvanda funktionsvariabler

Y-variablerna Y1, Y2, Y3 osv. kan du komma at genom att
trycka pa [format]. Du matar da forst in en eller flera
funktionsuttryck i inmatningsfalten for funktioner genom
att forst trycka pa tangenten [y=].
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Darefter kan du aterga till startskdrmen for att utvardera
funktionsvarden numeriskt och utféra operationer med de
lagrade funktionerna. Vi visar ocksa hur man skriver in
sammansatta funktioner.

Du kommer at funktionsvariablerna Y1, Y2 osv genom en
genvdg. Tryck da pa [f4]. D& kommer alla funktions-
variablerna fram och du kan klicka in dem i grundfonstret.

HNORHAL FLYT AUTO REELL RAD HP n

[BRAK | FUNK I MTRS

Y1(3)
.................................................. a.
Ya2(1)
2
2
gppgyg e B
v2(2)
_1
.................................................. 2,

Lat os sdga att vi har bestamt den vanstra skarnings-
punkten for funktionerna i exemplet. Se nedan.
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Skarnindzpunkt
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Om vi nu gar till grundfonstret och skriver Y1 eller Y2 sa far
vi naturligtvis fram y-vardet for skarningspunkten. Man
kan ocksa skriva Y1(x) och fa samma resultat. Skriver du X
far du det senast berdknande x-vardet, alltsa 0,5 i detta
fall.
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Sammansatta funktioner

Som Y3 matar vi nu in de sammansatta funktionerna som
Y1(Y2) och Y2(Y1).
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Sa har blir plottningarna:
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Om vi raknar algebraiskt far vi:
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Du kan préva om det stimmer med de av rdaknaren
berdknade sammansatta funktionerna.

Sa har blir det om vi om vi tar de sammansatta
funktionerna av tva funktioner som ar inverser till
varandra.

Har har vi plottat funktionerna
y=2x+1 och
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och de ar varandras inverser. De heter Y1 och Y2. Se
skarmbild till vanster nedan. Vi visar sedan Y1(Y2) och
Y2(Y1) till hoger. De ar identiska. Ekvationen ar y=x.
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Har en annan funktion och dess invers. Har galler att
definitionsmangden ar x>0.
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Det beror pa att om f(x)=x" sa géller ocksa att

f(=x)=x*. Man kan ju inte definiera den inversa
funktionen fér nagot som ar tva olika saker.

Har tar vi upp ett par exempel pa hur man kan
anvanda sammansatta funktioner i den verkliga
varlden. De passar bra att ge till eleverna som
hemuppgift. Det ar bra om de i den forsta uppgiften
forsoker komma fram till ett uttryck algebraiskt.
Sedan kan de jamféra med den berdkning som gors
av raknaren. Da far man naturligtvis inte fram nagon
formel men kan visa att det stammer genom att
plotta graf eller visa en tabell.
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Pa ett tivoli uppskattar man att antalet besokare N
beror pa temperaturen t (i grader C) enligt formeln

N(t) =88t —2t°.

Antalet anstdllda A som behdvs om man har x st
besokare uppskattas till

A(x)=0.01x+3.

Berdkna nu den formel som visar hur antalet anstallda
beror pa temperaturen.

Vi visar har utforliga kommentarer till denna uppgift! For
ratt fa en bra kansla for uppgiften kan man bérja med att
plotta funktionerna.

NORMAL FLYT AUTO REELL RAD MP n NORMAL FLYT AUTO REELL RAD MP n
Y1=BBX-2K2 Y220.018+3
| 1
¥=18 ¥=936 X=808 ¥=11

Har har vi lagt in den inbyggda funktionen hos raknaren
i Y3 och den algebraiskt berdknade i Y4.
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Nu plottar vi Y3 och Y4.
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Funktionerna overlappar varandra. Man ser att vid
temperaturen 22 grader behover tivolit 13 personer i
arbetsstyrkan. Det ar ocksa ett maxvérde.

Ndasta uppgift ar ett av funktionsuttrycken ganska
krangligt. Det bygger pa en modellering med regression
av uppmatta data.

Antalet bakterier N i en viss mangd kyld mat ges av
uttrycket

N(T)=20T> —80T + 500

dar T ar matens temperatur i grader Celsius. Modellen
galler mellan 0 och 10 grader.

N&r maten tas ut fran kylanlaggningen ges matens
temperatur under de forsta 10 timmarna av
T(h)=-0,0015h" +0,066h° —1.05h* +7.3h+1,9
dar h ar tiden i timmar.

Hitta en funktion for antalet bakterier efter ett visst
antal timmar.

Har har vi matat in funktionerna i Y1 och Y2. Man ser inte
hela uttrycken. Vi har skrivit in dem som styckvisa
funktioner.
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NORMAL FLY¥T AUTO REELL RAD MP n algebraiskt blir oerhort krangligt. Man far faktiskt en
funktion av 8:e graden. Nedan syns plottningen.
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Precis som i forra uppgiften sa plottar vi Y1 och Y2 fér att S S S S S A B
fa en kansla for sambanden. X=E ¥Y=6518.7781
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Grafen visar hur antalet bakterier beror pa tempe-
raturen (i grader C) i kylanldggningen
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Grafen visar matens temperatur efter ett visst antal
timmar.

Eftersom Vi ska berakna hur antalet bakterier beror
pa den tid maten har varit utanfor kylanlaggningen
sa ska vi naturligtvis berdkna Y1(Y2). Att gora detta
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